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II-4. ដោយចនួំនពិតបួន          ខ សពីគ្នា  ដគដៅថាប្បភាគ អាណាមូ្នីក ( un rapport 

anharmonique)  គឺ ចនួំន             =     

   
 :      

   
   ។ 

a/ ចូររក ពពម្ តា្សយ ង (permutation) ននសនំ ំ            ពែលរកានូវចនួំន នន ប្បភាគ ។ 
b/  បង្ហា ញថា ពពម្ តា្សយ ងទងំដនាោះ   តា្ក់ពតងបាន ជា ប្គុបរងមួ្យ (sous-groupe) 
ននប្គុប (du groupe) នន ពពម្ តា្សយ ង ននចនួំន           ។ 
                 ការតដប្ម្ៀបមួ្យ ( un rangement) ននបួនចនួំន         ។ ចូរបង្ហា ញថាមាន 
  ពពម្ តា្សយ ង p ពែលរកានូវចនួំនននប្បភាគ ដ ើយពែម្ទងំដ្ទៀងផ្ទទ ត់នឹង p(a’) = a ។ 
               ---------------------------------------------------------------------------------------- 

ចដម្លើយ 
ចដំណាទដនោះ មានប្បដោជន៍  ប្តង់ដ្វើឲ្យដយើង កាន់ពតយល់ចាស់ អ្វីពែលដៅថា
អ្ន គម្ន៍ អ្វីពែលជាលទធ្ លបានម្កពីអ្ន គម្ន៍ ។  ពតដៅដពលខលោះ ដបើសិនជាដគ 
សរដសរ  លទធ្ លននអ្ន គម្ន៍ ជនួំសអ្ន គម្ន៍  ដនាោះដយើងក៏អាចយល់បានថា 
ដនោះជាអ្ន គម្ន៍  ដនោះជាលទធ្ លននអ្ន គម្ន៍ ។ 
ែូចដៅដពលដនោះ   ពពម្ តា្សយ ង ជាអ្ន គម្ន៍  មានអ្ដែរ  (           ដ ើយ លទធ្ ល គឺ 
វតថ តដប្ម្ៀបែូចជា           ដបើដគតា្ងអ្ន គម្ន៍ដោយ      ដនាោះដគសរដសរ  
 
 
ដនោះជាការសរដសរប្តឹម្ប្តូវ ។ ពតដៅដពលខលោះ ដគសរដសរកាត់ ជា                 ឬ 
ក៏ថា ពពម្ តា្សយ ង abcd, bcad,  ….  ដទោះជា a, b, c, d  ជាដលខ ឬ ជាតួអ្កសរក៏ដោយ ។ 
ចដំ ោះដោកអ្ាកអានអ្តថបទដនោះ សូម្អ្្ាប្ស័យដៅតា្ម្ការទមាល ប់ដនោះ្ងច ោះ ។ 
ម្ ននឹងដៅែល់ចដម្លើយ  ខ្ សូំម្ដ្វើការសដងេតែូចតដៅ ៖ 
-អ្ពីំប្បភាគ អាណាមូ្នីក ( un rapport anharmonique) 

                   ) ពែលមានន័យថា                             =   

 
 



សនំ ំ -  រចនាសម្ព័នធ -  អាន តា្យគីម្ - ANN Tay Kim – website : www.btkhmer.com  Page 2 

 

 ប្បភាគអាណាមូ្នីក  គឺកនំត់ដ ើងដោយ ចនួំនពីជគណិត  a, b, c, d  ដ ើយ យកតពម្ល 
           =     

   
 :      

   
  ។   ឧបមា            =     

   
 :      

   
  =   

 
 :   

 
  =  2   

 

 
  =   

 
  (1) 

ដបើដយើង គូអ័្កស        ដ ើយតា្ងដោយ ៖ 
 - A ចណំ ច ដៅដលើគូអ័្កស        ពែលមាន អាប់ស ីស      =>     =   
 - B ចណំ ច ដៅដលើគូអ័្កស        ពែលមាន អាប់ស ីស     =>     =   

 - C ចណំ ច ដៅដលើគូអ័្កស        ពែលមាន អាប់ស ីស    =>     =   

 - D ចណំ ច ដៅដលើគូអ័្កស        ពែលមាន អាប់ស ីស    =>     =   
ដៅដពលដនាោះដយើងបាន :    –    =    -    =    ;      –    =    -    =    ; 
  –    =    -    =    ;    –    =    -    =    ។  ដៅដពលដនាោះប្បភាគ  
                                        (2) អាចសរដសរជា                                              (3) 

 

ម្ា៉ាងដទៀត កា ង (3) ែូចជា     គឺ ប្បពវង ពីចណំ ច   ដៅចណំ ច   ដោយមានសញ្ញា     
ពីម្ ខ ។  ដយើងសួរថា ដបើដគែូរ គល់ O ននអ័្កស       ដនាោះដតើប្បពវងពីចណំ ចមួ្យ ដៅច ំ
ណ ចមួ្យ ែូរឬដទ ?  ដយើងដ្លើយថា ប្បពវងរវាងពីរចណំ ចអ្ត់ែូរដទ  មានពត អាប់ស ីសពន 
ចណំ ចដទ  ពែលែូរ ។  ែូដចាោះ  ដយើងអាចយកចណំ ច A  ជាគល់ក៏បាន គឺថា ចដំ ោះ 
គល់ែមីដនោះ  ចណំ ច A មានអាប់ស ីសសូនយ  ដ ើយចណំ ច  B, C, D  ក៏មាន អាប់ស ីស  
ែូរដៅតា្ម្ដនាោះពែរ   គឺថា៖ 
អាប់ស ីស ននចណំ ច B គឺ      (កា ងតប្មុ្យចាស់ ពែលមានគល់ O អាប់ស ីសនន B គឺ   ) 
អាប់ស ីស ននចណំ ច C គឺ      (កា ងតប្មុ្យចាស់ ពែលមានគល់ O អាប់ស ីសនន C គឺ   ) 
អាប់ស ីស ននចណំ ច D គឺ     (កា ងតប្មុ្យចាស់ ពែលមានគល់ O អាប់ស ីសនន D គឺ   ) 
អាប់ស ីស ននចណំ ច A គឺ     (កា ងតប្មុ្យចាស់ ពែលមានគល់ O អាប់ស ីសនន A គឺ   ) 
ដោយ (1) ខាងដលើ              =             =     

   
 :      

   
 =  

 
    

           =     

  
 :    

  
 

 

           =     

   
 :      
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-ដបើដយើង គណនា កា ងតប្មុ្យ ចាស់  a =    = 1 ; b =    = 2 ; c =     = 3 ; d =     = 4   

ដយើងដ ើញ             =            =  
 
   

-ដបើដយើង គណនា កា ងតប្មុ្យែមី  a =    = 0 ; b =    =    -     = 2 – 1 = 1 

 c =     =    -     = 3 – 1 = 2 ;     d =     =    -     = 4 – 1 = 3    ែូដចាោះ 

           =            =    

   
 :    

   
  =   

 
 :  

 
   =  

 
    

 
  =  

 
 =>                           

ែូដចាោះប្បភាគ មិ្នបតូ រតនម្លដទ កាលណាដយើងែូរគល់តប្មុ្យ ។ 
ដោយ (3)   
ដយើងដ ើញថា ប្បភាគ អាណាមូ្នីកដនោះ កនំត់ដោយ គូ (A,B) និង គូ(C,D) ។ ដោយដលើ 
អ័្កស  x’Ox   ចណំ ច A,B និង C,D  ដៅតា្ម្ ពពម្ តា្សយ ង ដនាោះចនួំន ននប្បភាគក៏ែូរដៅ 
តា្ម្ដនាោះពែរ ។ ពតដែើម្បថីាជា ចនួំនប្បភាគអាណាមូ្នីក គូ (A,B) និង គូ(C,D) ប្តូវដៅជា 
មួ្យគ្នា ែពែល ។  ឧទ រណ៍ ៖ 
   ក / ចដំ ោះ ពពម្ តា្សយ ង  ABCD  (ដោយដយើងយកចមាា យពីចណំ ចមួ្យ ដៅ ចណំ ច 
បនាទ ប់ ១ ឯកតា្) 

                                              0            1             2           3           4 

                           
          ’                                                 O             A             B          C            D                           

         ដោយ (3)              
  

  
 :    

  
       

  
  :    

  
  =  2   

 

 
  =  

 
 

  ខ / ចដំ ោះ ពពម្ តា្សយ ង  ACBD  (ដោយដប្បើតប្មុ្យែពែល)             
                                             0            1             2           3           4 

                           
          ’                                                 O             A             C          B            D                           

      ដោយ (3)                

  
 :    

  
         

 
  :   

  
   = -  

 
 

 

           =     

  
 :    
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-ចដំ ោះ ពពម្ តា្សយ ង  តា្ម្និយម្ន័យ ៖ 
ពពម្ តា្សយ ង ដលើសនំ ំ X  គឺ ការអ្ន វតតន៍ ប សី ិចទីវ ពី X ដៅ X ។ ដបើនិោយតា្ម្ កយ 
សាម្ញ្ា  ចដំ ោះ X  មាន n ធាត   ពពម្ តា្សយ ងដលើសនំ  ំX គឺ ការតដប្ម្ៀបជាជួរ n វតថ  ។ 
ដោយការតដប្ម្ៀបអាចខ សគ្នា ពីមួ្យដៅមួ្យ ដោយបតូរកពនលងវតថ  ដនាោះពពម្ តា្សយ ងក៏ 
អាចមានដប្ចើន ។  ដៅកា ងចដំណាទដនោះ គឺពពម្ តា្សយ ងដលើ បួនអ្កសរ A, B, C, D 

ែូដចាោះមានពពម្ តា្សយ ង  ដៅែល់   4 ! = 24 ។ ដែើម្បងី្ហយយល់ ខ្ យំកឧទ រណ៍ ពែល 
មានពតប្តឹម្ បីអ្កសរ គឺ A, B, C  ដៅដពលដនាោះ មានពត 3 ! = 6 ពពម្ តា្សយ ង ។  
ឧទ រណ៍  ពពម្ តា្សយ ងអ្កសរ A, B, C (permutation) ោក់កា ងតា្រាង ែូចតដៅដនោះ ៖ 

 

            I (A) = A,  I(B) = B,  I(C) = C  ;      (A) = A,   (B) = C,    (C) = B  

(T2)      (A) = B,    (B) = A,    (C) = C  ;      (A) = B,   (B) = C,    (C) = A  

               (A) = C,    (B) = A,    (C) = B  ;      (A) = C,   (B) = B,    (C) = A  

ដោយ របស់ពែលតដប្ម្ៀប មានពត ៦  គឺ 
1/   ABC    បានន័យថា    (ABC)  ->  (ABC)  គឺ   ពពម្ តា្សយ ង  I  ឲ្យរូបភាពែពែល 
2/   ACB    បានន័យថា    (ABC)  ->  (ACB)  គឺ   ពពម្ តា្សយ ង      បតូ រកពនលងរវាង B និង C 

3/   BAC   បានន័យថា    (ABC)  ->  (BAC)  គឺ   ពពម្ តា្សយ ង      មាន អ្កសរ  B  ទី ១ 

4/   BCA   បានន័យថា    (ABC)  ->  (BCA)  គឺ   ពពម្ តា្សយ ង      បតូ រកពនលងរវាង A និង C 

5/   CAB  បានន័យថា    (ABC)  ->  (CAB)  គឺ   ពពម្ តា្សយ ង      មាន អ្កសរ  C  ទី ១ 

6/   CBA  បានន័យថា    (ABC)  ->  (CBA)  គឺ   ពពម្ តា្សយ ង      បតូ រកពនលងរវាង A និង B 

អ្ដែរ A B C អ្ន គម្ន៍  
១ A B C        I ឧបមាដគឲ្យសនំ ំ    X  =     A,B,C     ដ ើយនិង  

  ការអ្ន វតតន៍  I,   ,     ,     ,     ,      កនំត់ 
ពី X ដៅ X  ដោយតា្រាង ដៅខាងដ្វង គឺ ៖      

២ A C B    
៣ B A C    
៤ B C A    
៥ C A B    
៦ C B A    
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ែូដចាោះ កាលណាដយើង ្សពំពម្ តា្សយ ងពីរ ដយើងនឹងបានពពម្ តា្សយ ងែមមួី្យដទៀត 
ពែលដៅពត ការតដប្ម្ៀប បីអ្កសរែពែល  ែូដចាោះ ពពម្ តា្សយ ងែមីដនោះ  ប្តូវដសមើនឹងពពម្ តា្ 
សយ ងណាមួ្យ  កា ងចដំណាម្ ពពម្ តា្សយ ងទងំ ៦ ។  ដយើងនឹងបញ្ញា ក់ការអ្ោះអាងដនោះ 
ដោយ ការគណនាខាងដប្កាម្  (ដម្ើលតា្រាង និង (T2) ខាងដលើ  ) ៖  
      (ABC) =   [  (ABC)]  =  [ACB]  =  ABC  =  I(ABC)   =>         = I 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =  [BAC]  =  CAB   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =  [BCA]  =  CBA   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =  [CAB]  =  BAC   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =  [CBA]  =  BCA   =    (ABC)   =>         =    

 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [ACB]  =  BCA   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BAC]  =  ABC   =  I(ABC)   =>         = I 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BCA]  =  ACB   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CAB]  =  BCA   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CBA]  =  CAB   =    (ABC)   =>         =    

 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [ACB]  =  BAC   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BAC]  =  CBA   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BCA]  =  CAB   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CAB]  =  ABC   =  I(ABC)   =>         = I 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CBA]  =  ACB   =    (ABC)   =>         =    

 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [ACB]  =  CBA   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BAC]  =  ACB   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BCA]  =  ABC   =  I(ABC)   =>         = I 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CAB]  =  BCA   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CBA]  =  BAC   =    (ABC)   =>         =    

 

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [ACB]  =  CAB   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BAC]  =  BCA   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [BCA]  =  BAC   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CAB]  =  ACB   =    (ABC)   =>         =    

      (ABC) =   [  (ABC)]  =   [CBA]  =  ABC   =  I(ABC)   =>         =   

 

ដោយោក់លទធ្ លខាងដលើ  កា ងតា្រាង រាងបួនប្ជុងដសមើ (កាដរ)  មាន  I,   ,   ,   ,   ,    
ដៅកា ងជួរដែក  និង ជួរឈរ  ដយើងដ ើញថា ការ បណាត ក់ ( )ពពម្ តា្សយ ង ជាចាប់ 
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តា្ក់ពតងក្នងុ (loi de composition interne) ដលើសនំ ំ E =    I,   ,   ,   ,   ,     

TAB-P01 

 

 I                

I I                

      I       
=    

         

         I          
               I    
            I       
                  I 

 
ដយើងនឹងខបំកប្សាយនូវលទធ្ ល កា ងតា្រាងដនោះ ឲ្យបានដប្ចើន ពីដប្ ោះជាឱកាស 
សប្មាប់យល់នូវនិយម្ន័យដ្សងៗពែលបានជួបរួចម្កដ ើយ ែូចជា ចាប់តា្ក់ពតង 
្សកំា ងដលើ E (loi de composition interne sur E) សញ្ញា ណប្គុប(groupe)  សញ្ញា ណប្គុបរង 
(sous-groupe)  លកខណប្តលប់ (commutativité)  លកខណ្ត  ំ(associativité) ជាដែើម្ ។ 
សដងេត  
1/  សនំ  ំE =    I,   ,   ,   ,   ,        ្សជំាមួ្យនឹងចាប់ ( )  ដនាោះបានជាប្គុប ៖ 
   a/ ( ) ជាចាប់កា ង  <=>            ,  (         )    
ដោយដម្ើលតា្រាង TAB-P01 ដយើងដ ើញថាធាត ទងំអ្ស់ដៅកា ងតា្រាងដនាោះ  ស ទធពត 
ដៅកា ង សនំ ំ E  
b/  ( ) មានលកខណ្ត  ំ  <=>  (                                      ) (1) 
រឡឺាសយ ង (1)  ប្តូវដ្ទៀងផ្ទទ ត់ ប្គប់ធាត ទងំអ្ស់នន E  ដៅដពលដនោះខ្ បំង្ហា ញពត 
មួ្យប្គ្នន់ជាឧទ រណ៍   គឺ                         )   

  
      ជួរឈរ 

ជួរ ដែក 
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ដោយដប្បើតា្រាង ដយើង រក             ដ ើយបនាទ ប់ម្កដយើងរក          )  រួចដ ើយបាន 
ដយើងដប្បៀប្ទឹម្ លទធ្ លទងំពីរ ដតើដសមើគ្នា ឬដទ ? 
                    =      និង           )  =       =     =>  ដ ើញថាដសមើគ្នា  ។ 
c/  I ពពម្ តា្សយ ងពែលឲ្យែពែល  ជាធាត នប៉ា សកលិងគ (élément neutre)  <=> 

          ,          =  I     =     

d/  ( ) មិ្នមានលកខណ ប្តលប់ ដទ  (non commutatif)  ពីដប្ ោះ 
             =        និង           =         
e/ ប្គប់     ប្តូវមាន             <=>    ,        ពែលឲ្យ        =       = I 
ចដំ ោះ     កា ងតា្រាង ដយើងមាន       = I 
ចដំ ោះ     កា ងតា្រាង ដយើងមាន       = I 
ចដំ ោះ     កា ងតា្រាង ដយើងមាន       = I                        

ចដំ ោះ     កា ងតា្រាង ដយើងមាន       = I 
ចដំ ោះ     កា ងតា្រាង ដយើងមាន       = I  
           ែូដចាោះ  សនំ ំ E និង ចាប់ ( ) ្សបំានជា ប្គុបមួ្យ  ។ 
2/ ដតើដៅកា ង ប្គុប  (E,     ដនោះ   មាន ប្គុបរង អ្វីខលោះ  ដប្ៅពី (E,     
ដែើម្បថីា សនំ ំរង G  ជា ប្គុបរង ននប្គុប (E,     ល ោះប្តា្ពត (G,   បដំពញ ៖ 
a/   ដបើ         ដនាោះប្តូវ         
b/  ដបើ         និង       ដនាោះប្តូវ      °  )     និង    °  )      (ចាប់ដៅកា ង 
ប្គុបរង ប្តូវជាចាប់្សកំា ង) ។ 
ដោយដម្ើលដៅតា្ម្តា្រាង  ដយើងមាន ប្គុបរង ែូចតដៅ ៖ 
 G1 =  I,       ;  G2 =   I,         ;   G3 =    I,         ;   G4 =     I,          ។  

នន្េះជាការពន្យលន់រៅនេ  តនៅនន្េះនយើងន្លើយតាមសនំ្ួរ ៖ 
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a/ ចូររក ពពម្ តា្សយ ង (permutation) ននសនំ ំ            ពែលរកានូវចនួំន នន ប្បភាគ  
           =     

   
 :      

   
   ។ 

ដយើងបានបង្ហា ញរួចម្កដ ើយ  ដយើងអាចដោោះប្សាយនូវសនួំរដនោះដោយ គូដៅដលើ 
អ័្កស x’Ox  នូវចណំ ច A, B, C, D ពែលមាន អាប់ស ីស a, b, c, d ដ ើយ ដែើម្បតីា្ង 
ចណំ ចទងំបួន ដលើអ័្កស  ដយើងយក   a = 1, b = 2 ; c = 3 ; d = 4 ។  ដ ើយដយើងបាន 
ចនួំនប្បភាគ            =            =  

 
  ។  ដៅដពលដនោះ ដគឲ្យដយើងរក ពពម្ តា្សយ ង 

ននបួនចណំ ច A,B,C,D ដៅដលើអ័្កស x’Ox ពែល ដ្វើឲ្យ តនម្ល ននប្បភាគ             
ដៅពតដសមើនឹង     ែពែល ។  ពីដប្ ោះដៅដលើអ័្កស x’Ox  អាប់ស ីស ននចណំ ចនីមួ្យៗ បតូ រ 
កាលណា ចណំ ចដនាោះបតូ រកពនលង  (ដប្ៅពីគល់ O) ។   
ចូរដម្ើលរូបខាងដប្កាម្ ៖ 

                                              0            1             2           3           4 

                           
          ’                                                 O             A             B          C            D                           

      តប្ម្ុយដនោះ តណំាង ពពម្ តា្សយ ង  ABCD  ដ ើយចដំ ោះ ពពម្ តា្សយ ងដនោះ ប្បភាគ 
r   អាចសរដសរជា  r(ABCD) =    

  
 :    

  
  =    

  
 :    

  
  =   

 
    

 

 
  =  

 
 

ចូរសដងេតថា  ពពម្ តា្សយ ង គឺការតដប្ម្ៀបអ្កសរ ែូដចាោះ មាន អ្កសរ កពនលងទី១ អ្កសរ 
កពនលងទី២ អ្កសរ កពនលងទី៣ …. ។ ដោយដោងតា្ម្ដនោះ ពពម្ តា្សយ ង  ABCD   ខ សពី 
ពពម្ តា្សយ ង  BACD   ដ ើយអាប់ស ីសននចណំ ច B ដៅពពម្ តា្សយ ង  ABCD  ដសមើនឹង 2   
ចពំណក អាប់ស ីស ននចណំ ច B ដៅពពម្ តា្សយ ង  BACD ដសមើនឹង 1 ពីដប្ ោះ B កា ង BACD  
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ដៅកពនលងទី១ ។    ដ ត ដនោះដ ើយបានជាថា កាលណាពពម្ តា្សយ ងែូរ  ប្បភាគ r 
ក៏ែូរពែរ ។  ដយើងអាចថា r ជាអ្ន គម្ន៍   ពែលមានតនម្លបតូ រដៅតា្ម្ពពម្ តា្សយ ង1  ។ 
ដោយ  

 
  អាចសរដសរ ជា     

 
  =    

 
  =   

 
   

 

 
 =  

 
    

 

 
       ឬមួ្យ  

   
 
  =    

 
  =   

 
   

 

 
  =   

 
 :  

 

 
 

   1/   
 

 
  =  

 

 
    

 

 
   =  

  

  
 :    

  
     =>  ដោយ្គូ្គង    = - 2 ;     = - 1 ;    = - 3 ;    =- 2 

                                               0            1             2           3           4 

                           
          ’                                                 O           A             B          C          D                           

    

    ដៅដពលដនោះ ដយើងបាន ពពម្ តា្សយ ង ដែើម្ែបូំងគឺ   ABCD ។ 
ដោយប្បភាគ ដនោះ  ដែើរដោយគូៗ គឺ  (A,B)មួ្យគូ  និង (C,D) មួ្យគូ  ដៅកា ងប្បភាគដែើម្ 
  

  
 :    

  
   ដបើកាលណា ដយើង ជនួំស   A   B  និង C      ដយើងដ ើញថាតនម្លប្បភាគ 

ដៅែពែល ។  ែូដចាោះ ដយើងបាន ពពម្ តា្សយ ងមួ្យដទៀត  គឺ  BADC  

                                               0            1             2           3           4 

                           
          ’                                                 O           B             A          D          C                           

 

ដយើងអាចបញ្ញា ក់ដោយគណនា   

  
 :    

  
    =  

  

  
  

  

  
  =  

 

 
   

 

 
   =  

 

 
   (ប្តូវ) 

2/   
 

 
  =  

 

 
 :  

 

 
   =  

  

  
 :    

  
     =>  ដោយ្គូ្គង    = 2 ;     = 3 ;    = 1 ;    = 2 

                                               0            1             2           3           4 

                           
          ’                                                 O              C               D            A           B                              

 

                                                           
1
 ពពម្ តា្សយ ង មានប្បដោជន៍ដប្ចើន កា ងការគណនាដ្សងៗ ។ 
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ែូដចាោះ ដយើងបាន ពពម្ តា្សយ ង    CDAB 

ដយើងអាចបញ្ញា ក់ដោយគណនា   

  
 :    

  
    =  

 

 
  

 

 
  =  

 

 
   

 

 
   =  

 

 
   (ប្តូវ) 

ដ ើយដោយបតូរ រវាង  C  D   និងរវាង A     B  ពពម្ តា្សយ ង CDAB  ឲ្យ ពពម្ តា្សយ ង ែមី  
DCBA                                      0            1             2           3           4 

                           
          ’                                                O           D              C            B           A                              

 

ដយើងអាចបញ្ញា ក់ដោយគណនា   

  
 :    

  
    =  

 

 
  

 

 
  =  

 

 
   

 

 
   =  

 

 
   (ប្តូវ)    ។ 

ែូដចាោះ ពពម្ តា្សយ ង ពែលរកាប្បភាគមានបួនគឺ ៖ TAB-P02 
 

     

 

 

b/បង្ហា ញថាពពម្ តា្សយ ងទងំដនាោះ   តា្ក់ពតងបាន ជា ប្គុបរង (sous-groupe) 

ដែើម្បបីង្ហា ញថាប្គុបរង  ដយើងគណនា ៖ 
      ,        ,        ;        ,       ,       ;        ,       ,       ។    
ជាទូដៅ ដគថាអ្ន គម្ន៍ ពីរ     និង      ដសមើគ្នា  ដបើកាលណា :                  ។ 
ដោយដប្បើ TAB-P02  ដយើងបាន៖ 
                   (ABCD)] =        ] = ABCD = I(ABCD)  =>          

                   (ABCD)] =        ] = DCBA=   (ABCD)  =>            

                   (ABCD)] =        ] = CDAB =   (ABCD)  =>           

                   (ABCD)] =        ] = DCBA =   (ABCD)  =>           

                   (ABCD)] =          = ABCD= I(ABCD)  =>           

                   (ABCD)] =        ] = BADC =   (ABCD)  =>           

អ្ដែរ A B C D  

1 A B C D I 

 2 B A D C    

3 C D A B    

 4 D C B A    



សនំ ំ -  រចនាសម្ព័នធ -  អាន តា្យគីម្ - ANN Tay Kim – website : www.btkhmer.com  Page 11 

 

                   (ABCD)] =        ] = CDAB=   (ABCD)  =>           

                   (ABCD)] =        ] = BADC=   (ABCD)  =>            

                   (ABCD)] =        ] = ABCD = I(ABCD)  =>          ។ 
ដយើងដ ើញថា ដបើដយើងតា្ងដោយ  H =   I,                 ដនាោះចាប់ ( )  ជាចាប់ 
តា្ក់ពតងកា ង ដលើសនំ ំ H   ដ ើយដោយ                         ដនាោះ (H ,  ) 
ជា ប្គុបរង ននប្គុប ពពម្ តា្សយ ង ។   ដយើងអាចោក់លទធ្ លដនោះជា តា្រាង  
TAB-P03   ៖                 

    I          

  I I          

      I       

=    

   

         I    

            I 

សង្កេត 

តា្ម្្ម្មតា្                    គឺលកខណមិ្នប្តលប់ ននចាប់តា្ក់ពតងកា ង ។  ពតដៅកា ង 
តា្រាង បួនប្ជុងដសមើ TAB-P03   ដយើងដ ើញថា                ដ ើយចដំ ោះធាត ឯដទៀតៗ 
ក៏ែូចគ្នា  គឺ          ,   ដគមាន               ។ ភាពប្តលប់ដនោះ បកប្សាយដោយដៅ 
កា ង តា្រាង ធាត នីមួ្យៗ ស ទធពត  ្ល ោះគ្នា  ដបើដ្ៀបនឹងបនាទ ត់បដញ្ា ៀង ប្កឡាពណ៌ នបតង ។ 
ែូដចាោះ ដយើងអាចថា H ជាប្គុបរង អាដបលីដយៀង (sous-groupe abélien) ។ 
                 ការតដប្ម្ៀបមួ្យ ( un rangement) ននបួនចនួំន         ។ ចូរបង្ហា ញថាមាន 
  ពពម្ តា្សយ ង p ពែលរកានូវចនួំនននប្បភាគ ដ ើយពែម្ទងំដ្ទៀងផ្ទទ ត់នឹង p(a’) = a ។ 
ដយើងដ ើញដ ើយថា ការនិោយ ពីចនួំន         ក៏ែូចគ្នា នឹងការនិោយពីចណំ ច 
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A, B, C, D ពែរ 2។  ែូដចាោះ ការតដប្ម្ៀប ៤ ចនួំន              ក៏ែូចជា ពពម្ តា្សយ ងណា 
មួ្យ កា ងចដំណាម្ ពពម្ តា្សយ ង នន ៤ អ្កសរ A, B, C, Dពែរ ។ 
ដៅដពលដនោះដគចង់ឲ្យដយើងបង្ហា ញថា  ដបើដគឲ្យ ពពម្ តា្សយ ង A’B’C’D’  ណាមួ្យដនាោះ 
ដគអាចរក ពពម្ តា្សយ ង p ដៅកា ង តា្រាង TAB-P02 ពែលឲ្យ  p(A’) = A ។  ដគឲ្យដយើង 
យកពពម្ តា្សយ ង p ពែលរកានូវចនួំនននប្បភាគ  ។  ដោយសនួំរ a/   ដយើងដ ើញថា 
យកពពម្ តា្សយ ង p ពែលរកានូវចនួំនននប្បភាគ  មានពត ៤  ពែលដយើងោក់កា ងតា្រាង 
TAB-P02  ។   ចូរសដងេតដម្ើល TAB-P02  ដនោះ  ដតើអាចដ្លើយនឹងល័កខខណ័ឌ  p(A’) = A 

បានឬដទ ? ដយើងប្តូវយល់ថា A’  ជាអ្វី ?    A’  ជាអ្កសរទី ១  ននពពម្ តា្សយ ង 
ដ ើយដយើងចង់បាន p(A’) = A   ។  ដោយ ពពម្ តា្សយ ង មានពត ៤ អ្កសរ A, B, C, D   

 ែូដចាោះ ដបើពពម្ តា្សយ ង 
- មានអ្កសរទី1  A  ដនាោះ  A’ = A   (ែូចជា  ABCD, ABDC, ACBD,ACDB, ADBC, ADCB)   
- មានអ្កសរទី1  B ដនាោះ  A’ = B   (ែូចជា BACD, BADC, BCAD, BCDA, BDAC, BDCA)  
- មានអ្កសរទី1  C  ដនាោះ  A’ = C   (ែូចជា  CABD, CADB,CBAD, CBDA,CDAB, CDBA)     
- មានអ្កសរទី1  D  ដនាោះ  A’ = D  (ែូចជា  DABC, DACB, DBAC, DBCA, DCAB, DCBA).        
ែូដចាោះដយើងដ ើញថា  A’ អាចយកបាន អ្កសរពត បួនប៉ា ដណាណ ោះ គឺ  A’ =A, A’ = B, A’ = C 

និង   A’ = D ។  ដោយដប្បើ TAB-P02  ពែលមាន បួនពពម្ តា្សយ ង  I,           ដតើដយើង 
ប្តូវយក p  ដសមើនឹងពពម្ តា្សយ ងណា ដែើម្បឲី្យបាន p(A’) = A ?  ។  ដោយដម្ើល TAB-P02 

ដយើងដ ើញ ៖           I(A) = A   =>   ដបើ A’ = A      ដយើងយក   p = I 

                          (B) = A  =>   ដបើ A’ = B      ដយើងយក   p =    

                                          (C) = A =>   ដបើ A’ = C     ដយើងយក   p =    

                                         (D) = A =>   ដបើ A’ = D     ដយើងយក   p =       ។ 
                                                           
2
 ពីដប្ ោះចនួំន    ជាអាប់ស ីសននចណំ ច    ដៅដលើអ័្កស             ។ 
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ែូដចាោះ ពពម្ តា្សយ ង p ពែលប្តូវរកមាន៤ គឺ  p = I,   p =       p =       និង   p =       ។ 
 

========================ចប់========================= 

ចដំ ោះចដំណាទដនោះ ចប់ពតប៉ា ដណណោះដ ើយ  ពតខ្ ចំង់ទញយក្លប្បដោជន៍ 
អ្ពីំ TAB-P04 ដោយដ្វើការសដងេតែូចតដៅ ៖ 
ចដំ ោះពពម្ តា្សយ ង នន ៤ អ្កសរ  A, B, C, D   ទងំអ្ស់ មាន  4 ! = 24 ពពម្ តា្សយ ង គឺ 
ពពម្ តា្សយ ងដ្តើម្ដោយអ្កសរ A  មាន ៦ ៖    

ABCD 

  ABDC 

ACBD 

                 (P1 ) ACDB 

ADBC 

ADCB 

ពពម្ តា្សយ ងដ្តើម្ដោយអ្កសរ B  មាន ៦ ៖    
BACD 

BADC 

                (P2) BCAD 

BCDA 

BDAC 

BDCA 

ខ្ យំកពតពីរដនោះម្កនិោយ  ឯដទៀតៗ គឺ ពពម្ តា្សយ ងដ្តើម្ដោយអ្កសរ C ឬ ដោយ D 
ក៏ែូចពតគ្នា  ។ 
ដយើងដ ើញថា កា ង TAB-P04  ពពម្ តា្សយ ង     ឲ្យ   (B) = A   ដ ើយដបើដយើង យក    
ម្ក អ្ន វតតដលើ  ធាត មួ្យៗ នន (P2)  ដតើដយើងបាន ធាត ែមីោ៉ា ងណា ?  ដោយ TAB-P02 
ដយើងែឹងថា    ABCD) = BADC គឺថា    (A) =B,    B) = A,    C) =D,   (D) = C  (F1) 

ដនោះ តា្ម្ការសនមតកា ងការសរដសរ ពែលខ្ បំានជរំាបរួចម្កដ ើយ ។  ដ ើយដោយដប្បើ 
លទធ្ ល (F1) ដនោះ ដយើងបានចដំ ោះ ពពម្ តា្សយ ង កា ង (P2)  ៖ 
  (BACD) = ABDC,     (BADC) = ABCD,                               
                                ។ ដយើងដ ើញថា ពពម្ តា្សយ ងែមីដនោះ  មានអ្កសរ 
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ដែើម្គឺ A ដ ើយ ែូចពពម្ តា្សយ ង ដៅ (P1) ទងំអ្ស់ ។  ដ ើយដោយ       = A និង  
  (D) = A  ែូដចាោះដបើដយើង យក     ម្កអ្ន វតតដលើ ពពម្ តា្សយ ងដ្តើម្ដោយអ្កសរ C  
ឬ យក     ម្កអ្ន វតតដលើ ពពម្ តា្សយ ងដ្តើម្ដោយអ្កសរ D   ដនាោះលទធ្ លពែលបាន គឺជា   
ពពម្ តា្សយ ងដ្តើម្ដោយអ្កសរ A  ែូចដៅកា ង (P1 ) ទងំអ្ស់ ៕     
======================== ចប់ចដំណាទ II-4 ======================== 


